

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
રેંકડો સમસ્ત્યા સાથે, ઉગે રોજ કડવા ચોથા!
સંસ્મરના સાચા સ્વાદ જેવી ઉગે છે કડવા ચોથા!
શંકાની ચાળણી માંથી દેખાય છે ચોથાનો ચાંદ -
જિંદગીનાં હિંદ્રો શોધતી ઉગે રોજ કડવા ચોથા!!

વાદળ છાયા,
હિંદ્રો ભરી દરિયા -
હાઈકુ

રહેશે ખોઈને -
જમે પ્રેમથી પત્ની,
ભિચારો પતિ!!

ચિંતન
સાધુ ભૂખા ભાવકા, ધન કા ભૂખા નાહી,
ધન કા ભૂખા ખો કિરે, સો તે સાધુ નાહી

કબીર વાણીમાંથી ઉપરોક્ત સાખી લેવામાં આવી છે.
ધન એ એવી આકર્ષક વસ્તુ છે કે તેની પ્રાપ્તિ માટે મનમાં લોભવૃત્તિ હાજર જ હોય છે. આજે ધર્મસ્થાનો અને સંપ્રદાયો વધુ વધુ આર્થિક ઉપાર્જન કરી ભવ્યમંદિરો આશ્રમો અને સંસ્થાઓનું નિર્માણ કરવા તત્પર છે. આના કારણે સંપ્રદાયમાં વિખવાદો થાય છે. ધન માટે મહાધિપતિની કરાવવામાં આવતી હત્યાના પ્રસંગો બનતા રહે છે. આવા ભવ્ય મંદિરોમાં દાન, જ્ઞાન કે પરોપકારની પ્રવૃત્તિ થતી નથી. પણ પોતાના માન અને શાન વધારવા ધનનું વરતું પ્રદર્શન થાય છે. કબીર એટલે સ્પષ્ટ કરે છે કે સાચો સાધુ પોતાના અનુયાયીની ભાવના જુએ છે. આ ભાવ જ ભવસાગર તરવાની નાવ છે. જે સાધુ ભાવના કરતાં લક્ષ્મીને વધુ મહત્વ આપે છે તે સાધુ જ નથી. સાધુ ને ધન સમાજ આપે છે. સાધુમાં વૈરાગ્ય હોવો જરૂરી છે. આથી સાધુને સમાજ થકી પ્રાપ્ત થતું ધન સમાજસેવા કે માનવસેવાના કાર્યમાં જ અપરાય તે જોવાનું કર્તવ્ય સાધુનું છે. ધનસંચયથી સાધુતા લાજે છે. ધન જરૂરી છે પણ ધન અનેક અનર્થનું મૂળ ન બને તે જોવું જરૂરી છે.

- સુવિચાર**
- આવતીકાલ આજના જેવી જ હશે, આપણે જીવવાની તૈયારી કરતાં હોઈએ છીએ ત્યારે જીંદગી વેડફાતી જતી હોય છે. - એમરલ્ડ
 - ઘણીવાર આપણે વિચારની સગવડ વેઠ્યા વિના અભિપ્રાયનું સુખ માણીએ છીએ - એમરલ્ડ
 - દરેક માણસ એન્જિન ડ્રાઈવર બની ન શકે, પણ તે પૈડામાં તેલ તો જરૂર પૂરી શકે છે - આગાયા કિષકી
 - જો તમારે યુદ્ધ કરવું જ હોય તો તમામ વિલંબ ખતરનાર છે - ચંદ્રકાન્ત બક્ષી
 - ધા ભૂલાય છે એટલી ત્વરાથી અપમાન ભૂલાતું નથી - કુલછાબ
 - જ્યાં અજ્ઞાન એ સુખ છે ત્યાં ડાહ્યા થવું એ મૂર્ખાઈ છે - પૂજ્ય મોટા
 - જેની જાણકારી સંગીન છે તેને ક્યારેય બુધ્ધો પાડવાની જરૂર નહીં રહે - લીચોનાર્દો દ વિન્ચી
 - આજનું ઔષધ : એલચી અને પીપરી મૂલનું ચૂર્ણ ઘી માં લેવાથી બ્લડપ્રેશરમાં ફાયદો થાય છે.
- (સંકલન : દિપક વી. આસરા)

બોધકથા

રાજા, વાજાંને વાંદરાં ચંચળ મન-સ્વભાવના હોય છે એમને ઠીક લાગે ત્યારે ‘સૂર’માં હોય મરજી ન હોય તો બગડે! એક રાજાએ પોતાના દરબારમાં, ધર્મગુરુ ને ચીમકી આપી - ‘ભગવાન છે એની મને સાબિતી સાથે સાક્ષાત્કાર કરાવો!’

ધર્મગુરુએ, મંત્રીને કહ્યું, ગુરુકુળમાં જાવ અને મારા સૌથી નાના વિદ્યાર્થીને હો - ધર્મગુરુએ - દરબારમાં ‘ઈશ્વર હોવાની’ સાબિતી માગી છે - તે રાજાજીને આપો અને સમજાવી દો! વિદ્યાર્થી દૂધનો વાટકો લઈ આવ્યો. દૂધ ઠંડુ હતું. એમાં આગળી ફેરવી કરી શોધતો હતો. રાજાએ પૂછ્યું શું શોધે છે? વિદ્યાર્થી કહે મલાઈ - પછીથી મારે એનું ઘી બનાવવું છે! રાજા કહે દૂધને ગરમ કરી પછી જ મલાઈ અને તેને પણ ગરમ કરી ઉકાળો ત્યારે ઘી મળે!

વિદ્યાર્થી કહે રાજા દૂધમાં જે મલાઈ-ઘી છે તે ‘તપ’ સહન કર્યા વિના દેખાતાં - મળતાં નથી એમ ઈશ્વર તો સંસારમાં છે જ પણ વ્યક્તિ તો જપ-સાધના-ઉપાસના કરે તો જ મળે! રાજાને સાચું જ્ઞાન એક બાળકે કરાવ્યું.

અમેરિકન એક્ટ્રેસ સ્કારલેટ જહોનસન (૧૯૮૪)એ કહ્યું છે કે “જીવનમાં પહેલો પ્રેમ યાદગાર અને અણમોલ હોય છે, એ વાત સાચી. પરંતુ પ્રેમમાં પહેલા અને બીજા પ્રેમ જેવું કશું હોતું નથી. દરેક પ્રેમ પહેલો અનુભવ જ હોય છે. હા, પ્રેમનો સંબંધ તૂટે છે, ત્યારે પીડા જરૂર થાય છે. આ પીડા આપણે દુનિયાને બતાવી શકતા નથી. સ્ત્રી કદાચ રડી લે છે. પુરુષ બ્રેક-અપ પછી પણ રડી શકતો નથી. સ્ત્રીએ પણ શા માટે રડવું જોઈએ? જૂના પ્રેમને ભૂલીને આગળ વધી જવું જોઈએ.”

સ્કારલેટ જહોનસને ૨૪ વર્ષની વયે સને ૨૦૦૮માં પોતાનાથી ૮ વર્ષ નાના કેનેડિયન સ્ટાર રેયાન રેનોલ્ડ (૧૯૭૯) સાથે લવ મેરેજ કર્યા હતા. આ પ્રેમલગ્ન ત્રણ વર્ષ ૪૮૬ કલાક અને તૂટી ગયાં હતાં. એક એડવર્ટાઈઝ એજન્સીના સંચાલક રોમેન ડ્યુરિક (૧૯૮૨) સાથે તેણે સને ૨૦૧૪માં બીજી વાર પ્રેમલગ્ન કર્યાં. એ જ વર્ષે તે એક દીકરીની મા બની. જેનું નામ રાખ્યું, રોઝ ડોરોથી ડ્યુરિક.

સ્કારલેટ જહોનસને હોલિવૂડની “સેક્સએસ્ટ હિરોઈન એવર” તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. માત્ર દસ જ વર્ષની બાળવયે સને ૧૯૮૪માં “નોર્થ” ફિલ્મ સાથે ડેબ્યુ કરનારી સ્કારલેટ પોતાના “કર્સ્ટ બ્લાસ્ટ” અને રિલેશનશીપ વિશે કબુલાત કરતા કહ્યું છે કે “સને ૨૦૦૧-૦૨માં હું સત્તર-અઠાર વર્ષની હતી ત્યારે પ્રોફેશનલ ચિલ્ડ્રન સ્કૂલ (કોલેજ)માં મારી સાથે ભણતા જેક એ-ટોનોફ તરફ હું આકર્ષાઈ હતી. તે એક બેન્ડમાં ગિટારિસ્ટ હતો. એની સાથે હું ડેટિંગ જતી. મારો આ પહેલો અનુભવ હતો. આ પછી મારી સાથે કામ કરતા કો-સ્ટાર જોશ હાર્ટનેટ

પપ્પાને કહી દઈશ..!! દીકરી માટે પપ્પા એટલે ખુશીનું એટીએમ કાર્ડ..!!



એનર્જી અને ખોડીટીવિટીનો વહેતો ધોધ એટલે મારાં પપ્પા, એમની ડિજનરીમાં ના નામનો શબ્દ નહી. એમની સેન્સ ઓફ હ્યુમરથી એ દરેક ક્ષણે હસાવી શકે. એ મારા પપ્પા કરતાં મિત્ર વધુ છે. હું એમની સાથે ફેન્ડલી ડિસ્કશન કરી શકું છું. મારી પ્રગતિ માટે કડક બનતાં પપ્પા મારી સફળતા બાદ ખુશીના આંસુ પણ વહાવી શકે છે. અને એટલે જ મને મારાં પપ્પા વહાલા છે...

હમણાં એક કાર્યક્રમમાં દીકરીએ એના પપ્પા વિશે આ શબ્દો કહ્યા ત્યારે ઉપસ્થિત શ્રોતાઓની લાગણી સભર વાતથી આંખો છલકાઈ ઉઠી. વાત પપ્પાની થતી હતી ને ત્યાં ભાવનગરના મિત્ર ડૉ. તેજસ દોશીએ ફોરવર્ડ કરેલો લાંબો પણ લાગણીસભર મેસેજ આવ્યો. એમાં દીકરી- દીકરાની નજરે પપ્પાની વાત હૃદયસ્પર્શી છે.

એક જાપાનીઝ વાર્તા છે. વાર્તામાં એક સાત વર્ષની દીકરી ચર્યમ ગોડને પ્રેયર કરી રહી છે, ‘હે ગોડ, મને એક નાનકડો ભાઈ, નવા લીધેલા ડ્રેસ સાથે મેચ થાય એવી બ્લુ-પિંક અને પર્પલ હેરકટીપ્સ, એક નાની ઢીંગલી-જે બોબ્સ કટ હોય અને ઓરેંજ ફ્લેવરના વેફર બિસ્કીટ્સ જોઈએ છે. આવતા ફાઈડે પ્રેયર માટે ફરી ચર્યમમાં આવું ત્યારે આ બધું જ મને આપી દે જે..! નહિતર મારા પપ્પાને બોલાવી લાવીશ..!’

આ સાત વર્ષની દીકરી ભગવાન પાસે એક વિશ લીસ્ટ મૂકે છે. એણે આપેલી સમય મર્યાદામાં જો ભગવાન એનું વિશ લીસ્ટ પૂર્ન ન કરી શકે તો એ પપ્પાને બોલાવી લાવીશ એવી ધમકી પણ આપે છે. મજાની વાત તો એ છે કે, પપ્પા ભગવાન પાસે ધાર્યું કરાવી શકે છે એવો વિશ્વાસ હોવા છતાં એ પપ્પાને વિશ લીસ્ટ નથી આપતી. કારણ કે એને પપ્પાનો ડર છે. પણ

ભગવાન જો દીકરીની ઈચ્છા પૂરી ન કરી શકે તો એનાં પપ્પા ભગવાનની બખર લઈ નાંખશે એવો એને વિશ્વાસ પણ છે.

પપ્પા સલામતીની દિવાલ હોય છે. એમની છાતી પદની હોય. રાક્ષસો એમનાથી બીતા હોય. બોલકાઓ જીન એમના કલામાં હોય. એમને બધું જ આવડતું હોય. ગજવામાં હોય એના કરતા વધારે પૈસા એ ખર્ચી શકતા હોય. મમ્મી એમનાથી બીતા હોય. જો કે, પપ્પા પણ મમ્મીથી બીતા જ હોય, પણ એમની બીક એ પોતાની પદની છાતી પરના કાળા-ધોળાં વાળ વચ્ચે છૂપાવી શકતા હોય. પપ્પા એટલે એક એવા મર્દ, જેમની આંખે પાણી ભરાય પણ આંસુની મજાલ નથી કે એમની આંખ સુધી પહોંચી શકે.

પપ્પા..પપ્પા જ હોય. રોજ સવારે વહેલા ઉઠી છાપાના પાના વચ્ચે દેશ-વિદેશના સમાચારો શોધી લેતા પપ્પાને ન્હાવા જતી વખતે ટુવાલના

રેકમાં મૂકેલો ટુવાલ જડતો નથી હોતો અને પપ્પાની આ અણઆવડત છતી ન થઈ જાય એટલે મમ્મી એમને ટુવાલ હાથમાં આપી દેતી હોય છે. મમ્મી-પપ્પાને છાવરી લે છે.

‘પપ્પાને કહી દઈશ..!’ આ વાક્ય એનું તકિયાકલામ બની જતું હોય છે. રિમો?ટ કંટ્રોલ કારને તોડીકોડીને એનું મિકેનિઝમ ચેક કરતા નાના અમથા દીકરાને એ “પપ્પાને કહી દઈશ..!” એવું કહીને એ ગણિતના દાખલા ગણવા બેસાડી શકે છે.

પપ્પાનું નામ જ દીકરાને ક્રુતુહલના વિશ્વમાંથી દુનિયાદારીની દુનિયામાં લઈ આવતું હોય છે. દીકરી માટે આવું નથી હોતું. ઢીંગલીના વાળ ઓળવામાં બિડી દીકરી પાસે પપ્પાનું નામ કિચનમાં રોટલીઓ તથી વણાવી શકતું. દીકરાએ ગણવું જ પડે અને દીકરીએ રમવું તો પડે જ ને..એવું માનતા પપ્પા દીકરા માટે જુદા અને દીકરી માટે જુદા હોય છે.

દીકરી માટે પપ્પા સલામતી હોય. દીકરી પપ્પાએ દેરી આપેલી સલામતીની

લાઈન ન ઓળંગવામાં ગૌરવ અનુભવતી હોય જ્યારે દીકરો પપ્પાને ઓળંગી જવામાં ગૌરવ અનુભવતો હોય. દીકરી માટે પપ્પા ‘આઈડિઅલ મેન’ હોય- બહારની દુનિયામાંના બધા જ પુરુષોને એ પપ્પાના માપદંડ માપી લેતી હોય. દીકરીને પપ્પાને સાચા પાડવામાં અને દીકરાને પપ્પાને ખોટા પાડવામાં મજા પડતી હોય. પોતાનો દીકરો પોતાને ખોટા સાબિત કરે છે એવાતે પપ્પાની નસોમાં વહેતું લાલ રંગનું લોહી થોડું વધારે ગાંઠું બની જતું હોય છે. દીકરી માટે જીતી જવાની અને દીકરા સામે હારી જવાની પપ્પાને મજા પડતી હોય છે.

દીકરીના ભાવ વિશ્વમાં પપ્પાનો ભાવ આસમાને હોય છે, દીકરાના ભાવ વિશ્વમાં પપ્પાનો ભાવ શેરબજારના માર્કેટની જેમ ચડતર થતો રહે છે. દીકરા માટે પપ્પા જરૂરિયાત છે. લેટેસ્ટ આઈપેડથી લઈને પોલિસે જામ કરી લીધેલા બાઈકને છોડાવવા સુધીનાં દરેક કામમાં દીકરાને પપ્પાની જરૂર પડે છે. એ પપ્પા પાસે બહુ જ સરળતાથી બધું જ માંગી શકે છે. પપ્પાનું શર્ટ પહેરીને આખાં ઘરમાં રોક મારી શકતો દીકરો પપ્પા જેવા ન બનવાની કોશિશ વચ્ચે મોટો થતો રહે છે.

દીકરી આંસુ નથી કરી શકતી. એને તો એનો વર પણ પપ્પા જેવો જ જોઈતો હોય છે. ચરમ પાછળથી પપ્પાની ઉંચી થતી આંખો દીકરીને જલદી સમજાય જાય છે. દીકરી કશું પણ કરતાં પહેલાં પપ્પાની પરમિશન લે છે, દીકરાને પપ્પાનાં બધાં જ નિર્ણયો ખોટાં લાગે છે. ‘તમને કશી જ સમજણ નથી પડતી’ આવું એ ખૂબ સરળતાથી પપ્પાને કહી શકે છે. જો કે, પપ્પાને ખોટાં સાબિત કરવા મથતાં દીકરાને પપ્પા સાચાં હતાં એવું સમજાવા માંડે ત્યારે એનો દીકરો એને ખોટો સાબિત કરવા તૈયાર ઊભો હોય છે.

દીકરા માટે પપ્પા તાકાત હોય છે. પિતાને અગ્નિદાહ આપ્યા પછી સચીન તેલુલકર મેદાનમાં સદી ફટકારી શકે છે. પછી આકાશમાં જોઈને

અર્થાથે ‘ટૂસ્ટ’ “ઈગો” એન્ડ “લેટ ઈટ ગો” કોઈ પણ રિલેશનશીપમાં ઈમ્પોર્ટન્ટ ફ્લેવર છે. એના વિના રિલેશન તૂટી જાય છે અથવા તિરાડ પડી જાય છે. આવી તિરાડ કોઈ પણ એડડેસિવથી સંધાતી નથી.

રિલેશનશીપમાં બ્રેક-અપ કેમ થાય છે? જે વ્યક્તિ તમને પહેલી નજરે જ ગમી જાય, જેની સાથે તમને વાતો કરવાનું મન થયા કરે, જેની સાથે તમને ક્વોલિટી-ટાઈમ ગાળવાનું ગમે, જેની દરેક વાતો જાણવાનું પણ તમને મન થાય, જેની સાથે તમને દિલથી ઈમ્પોર્નશની જોડાવાનું ગમે, આવી વ્યક્તિ તમને આકર્ષે છે. તો આ પ્રેમ છે. તમને એકબીજાની લાર્ડકિંગ-ડિસલાર્ડકિંગ શેર કરવાનું મન થાય, એકબીજાના પ્રોબ્લેમ શેર કરવા અને સોલ્વ કરવાની તત્પરતા હોય એ પ્રેમ છે. જ્યારે સંબંધમાં તમને એમ લાગે કે તમારો વિકાસ થાય છે તો એ પોઝિટીવ સાઈન છે, પરંતુ તમને તમારો પરફોર્મ પ્રોથ અટકી ગયો હોય એમ લાગે અને તમને સંબંધ બોજવું પડે ત્યારે તમારે વિચારવાનો સમય લેવો જોઈએ. સ્ટ્રેસ લઈને કોઈ રિલેશનમાં આગળ વધવાની જરૂર નથી. એકબીજાની કંપની પેશન, એક લત, એક વ્યસનની હદ સુધી ગમતી હોય ત્યાં સુધી જ રિલેશનશીપ ગોલ્ડન હોય છે.

લવ એન્ડ રિલેશનશીપમાં બ્રેક-અપ થવાનાં કારણો પણ સમજીએ.

અનુસંદાન પાના નં. ૭ પર

આ અંગેના પુરાવા દુનિયા સમજી રજૂ કરવાની માગણી કરી તે કોઈ દેશદ્રોહની કે સેના પર શંકા-કુશંકા પ્રેરતી ઘટના ન હતી. પરંતુ ભારતીય જનતા પાર્ટીને અને કેન્દ્ર સરકારને એમાં પણ રાજકીય મુદ્દો મળી ગયો, જેનું વારંવાર પિષ્ટપેષણ કરવાથી પ્રજામાં એની ઈમેજને ધક્કો જ પહોંચ્યો છે, કેડિટ લેવામાં પણ

તંત્રીસ્થાનેથી...

ગરિમા જળવાવી જોઈએ. પારિકરને આવી કોઈ ગરિમા જાળવતાં આવી નથી અને જ્યાં જાય ત્યાં આ મુદ્દે બફાટ કરતા રહે છે. મોદી એમને વખાણે છે, સેના બોલતી નથી એમાં અમારા સંરક્ષણ મંત્રી પણ બોલતા નથી, એવું વિધાન કરે છે. જ્યારે પરિસ્થિતિ એથી વિપરીત છે. પારિકર વધુ પડતું બોલી રહ્યા છે. પોતે બહુ મોટું પરાક્રમ કર્યું હોય એમ સર્જિલ સ્ટ્રાઈકનો સંપૂર્ણ જશ ઓળવી આ બાબતની નોંધ નહીં લેતાં હોય.

પહેલાં વહીવટી અધિકારી બનીશ પછી તારે ઘેર આવી આવીશ...

દ્વેન ધીમે ધીમે પ્લેટફોર્મ પર પહોંચી રહી હતી. તે બારીમાંથી બહારનું દૃશ્ય જોઈ રહી હતી. કેમકે તેને આ સ્ટેશનને ઉતારવાનું હતું. દ્વેનનો ચાલવાનો અવાજ અટક્યો. તે પોતાની સુટકેશ લઈ ઉતરી. શ્યામ સુલુભું રૂપ. ખુલ્લા કેશ વારંવાર તેના ચહેરા પર આવી રહ્યા હતા. તે એક હાથમાં સુટકેસ ઉપાડી ચાલવા લાગી અને બીજા હાથે આંખ ઉપર આવતા વાળને હટાવતી આગળ વધી. સ્ટેશનની બહાર આવતાં જ ઓટોરીક્ષા વાળાઓની ભીડ, દરેક રીક્ષાવાળા પ્રત્યેક મુસાફરોની પાછળ પાછળ ‘બહેન તમે ક્યાં જવાનાં? ભાઈ, તમારે ક્યાં જવાનું છે? તે છોકરી હતી એટલે પાંચ દસ ઓટો રીક્ષાવાળા તેની પાછળ..’ મેડમ તમારે ક્યાં જવું છે? બસ એ જ અવાજો તેમના મુખેથી સંભળાતા હતા. અચાનક તેની નજર એક ઓટો પર ગઈ જે એક તરફ ઉભેલ હતી. એ તેની નજીક ગઈ અને પુછ્યું, ‘તમે મને લોકસેવા આયોગ લઈ જશો?’ ‘કેમ નહીં?’ રીક્ષાવાળાએ કહ્યું, ‘શું ભાડું થશે?’ ‘પચાસ રૂપિયા’, ‘સારું ચાલો’ તેણે ઓટોરીક્ષામાં પોતાની સુટકેશ રાખતા કહ્યું. ઓટોરીક્ષાવાળો ખુબ શાંતિપૂર્વક આરામથી રીક્ષા ચલાવતો હતો. ‘ખોટું ન લાગે તો તમને એક વાત પૂછું?’ રીક્ષાવાળાએ મૌન તોડતા કહ્યું, ‘બોલો તમારે શું પુછવું છે?’ ‘કદાચ તમે આજે વહીવટી અધિકારી માટેનો ઈન્ટરવ્યુ આપવા આવ્યા છો ખરું ને?’ ‘હાં.. હાં.. સાચી વાત પણ તમને એ કઈ રીતે ખબર?’ ‘મેડમ મારું નસીબ સારું હોત તો હું પણ તમારી જેમ આ ઈન્ટરવ્યુ આપવા જઈ રહ્યો હોત’ આ સાંભળી તેણે પુછ્યું, ‘હું કઈ તમારી વાર સમજી નહીં.’ તે ઉદાસ વદને બોલ્યો, ‘મેં પણ વહીવટી અધિકારીની મુખ્ય પરીક્ષા આપેલી પરંતુ બે ચાર માર્ક્સ માટે રહી ગયો. ગરીબીને કારણે રીક્ષા ચલાવી મા-બાપ અને પોતાનું ગુજારા ચલાવવું જરૂરી હતું, હારેલો-થાકેલો ઘેર જઈ વાંચન કરતો.’ તેની આંખમાં આંસુ ઉભરાઈ આવ્યાં. એટલામાં લોક સેવા આયોગની કચેરી આવી ગઈ. તે બોલ્યો, ‘લ્યો, આ તમારું લોકસેવા આયોગ આવી ગયું.’ તે રીક્ષામાંથી ઉતરી અને પર્સમાંથી પચાસ રૂપિયા કાઢી કહ્યું, ‘લ્યો આ પચાસ રૂપિયામાં તેણે પચાસની નોટ હાથમાં લેતાં કહ્યું’ - બેસ્ટ ઓફ લક મેડમ... તેણે હળવેથી સ્મિત કરી કહ્યું ‘થેક્સ.’ તે છોકરી પાર્ટાયથી આવી હતી. તેનું નામ હતું સપના... ઝેબ્રાએશન કર્યા પછી

પહેલીવાર વહીવટી સેવાની પરીક્ષા તેણે આપી હતી. મુખ્ય પરીક્ષામાં પાસ થઈ જતાં આજ તે ઈન્ટરવ્યુ આપવા લોકસેવા આયોગ આવી હતી. સપના પોતાની સુટકેશ લઈ સ્ટેશનને પહોંચી. પેલા રીક્ષાવાળા એ તેને તરત ઓળખી કાઢી અને તેની નજીક આવી કહ્યું ‘મેડમ તમારો ઈન્ટરવ્યુ કેવો રહ્યો?’ અચાનક આ વાક્ય સાંભળી તે દંગ રહી ગઈ, પણ પાછુંભળી જોતાં સપના તેને ઓળખી ગઈ. તે બોલી ‘તમે...’, ‘હા, મેડમ અહીં સિવાય અમારે બીજે ક્યાં જવું.’ ‘તમારું નામ શું છે?’ ‘મં એન્જીલમાં એમ.એ. કર્યું છે.’ ‘વાઉ... એમ.એ. એન્જીલ... મારો પણ એન્જીયુએશનનો વિષય એન્જીલ સાહિત્ય હતો.’ સપનાએ હસીને કહ્યું.

‘તમારી ગાડી કેટલા વાગે છે?’ સુનિલે આત્મીયતા બતાવતા પુછ્યું. ‘રાતે આઠવાગે’ તે બોલી. ‘અરે, આઠ વાગે હજુ તો સાડા પાંચ વાગે છે. ત્યાં સુધી સ્ટેશન પર બેસી રહેશો.’ સુનિલે ધિક્કાયામાં જોતા કહ્યું, ‘તો બીજું શું. આ શહેરમાં બીજું કોઈ ઓળખીતું તો છે નહીં પછી.’

‘તો શું થયું ચાલો મારું ઘર અહીં નજીકમાં જ છે.’ આ વાક્ય સાંભળી તેને આશ્ચર્ય થયું કે એક અજાણ્યો યુવાન તેની સાથે આટલી આત્મીયતાથી વાત શું કામ કરે છે. તે વિચારમાં પડી ગઈ. ‘મેડમ શું વિચારો છો?’ સુનિલે પુછ્યું. તે બોલી. ‘તમે મને નામ શુદ્ધાં પુછ્યું નથી ને ઘેર લઈ જવાની વાત કરો છો.’ ‘સોરી, મેડમ નામની જરૂર પડી નથી... તો હળે તમારું નામ કરી દો. તે જરા અચકાતા બોલ્યો.’

‘સપના જોશી’ તેણે કહ્યું.

સપના ને એમ લાગ્યું હતું કે સુનિલ કોઈ સારા ઘરનો છોકરો છે. તેનો સારા ઘર ઘરનો અર્થ કોઈ સંસ્કારી કુટુંબનો છે. તેના સૌજન્યથીલ્લ સ્વભાવને કારણે તેના ઘરે જવા તૈયાર

અનુસંદાન પાના નં. ૭ પર



નવાં કલેવર
નટવર હેડાઈ

લવ, રિલેશનશીપ એન્ડ બ્રેક-અપ

આપ્યો. જેનું નામ રોઝ રાખ્યું. અમારા લગ્ન વિનાના સંબંધોની મીડિયામાં ખુબ ચર્ચા થઈ. એ પછી તા. ૧ ઓક્ટોબર, ૨૦૧૪ના રોજ અમે લવ-મેરેજ કરી લીધાં.”

સ્કારલેટ જહોનસનની જિંદગી લવ, રિલેશનશીપ એન્ડ બ્રેક-અપથી ભરેલી છે. સ્કારલેટની ઘણી બધી અન-ટોલ્ડ લવસ્ટોરીઝ પણ છે. અડધો ડઝન પુરુષ સાથે તેના સંબંધ જગજાહેર છે, કેમ કે તેણે પોતે આ તમામ સંબંધો કન્ફેસ કરેલા છે. આ સિવાય નહીં જાહેર કરેલી રિલેશનશીપ પણ હોઈ શકે છે. અમેરિકામાં થયેલા સર્વે પ્રમાણે એક સ્ત્રીને લાઈફમાં એ વરે જ દસ રિલેશનશીપ હોવાનો અહેવાલ છે.

એક લવ-મેકિંગ પછી રિલેશનશીપમાં બ્રેક-અપ કેમ થાય છે? એ સમજવા જેવું છે. એક બ્રેકિંગ પછી બીજી રિલેશનશીપ સ્ટાર્ટ થાય છે અને બીજી વાર પછી ત્રીજી વારના સંબંધનો સિલસિલો ચાલતો રહે છે. (૧) વિશ્વાસનો અભાવ, (૨) અહમનો ટકરાવ અને (૩) જતું કરવાની ભાવનાનો



ગુલમહોર
દિનેશ દેસાઈ

અભાવ. “ટૂસ્ટ” “ઈગો” એન્ડ “લેટ ઈટ ગો” કોઈ પણ રિલેશનશીપમાં ઈમ્પોર્ટન્ટ ફ્લેવર છે. એના વિના રિલેશન તૂટી જાય છે અથવા તિરાડ પડી જાય છે. આવી તિરાડ કોઈ પણ એડડેસિવથી સંધાતી નથી.

રિલેશનશીપમાં બ્રેક-અપ કેમ થાય છે? જે વ્યક્તિ તમને પહેલી નજરે જ ગમી જાય, જેની સાથે તમને વાતો કરવાનું મન થયા કરે, જેની સાથે તમને ક્વોલિટી-ટાઈમ ગાળવાનું ગમે, જેની દરેક વાતો જાણવાનું પણ તમને મન થાય, જેની સાથે તમને દિલથી ઈમ્પોર્નશની જોડાવાનું ગમે, આવી વ્યક્તિ તમને આકર્ષે છે. તો આ પ્રેમ છે. તમને એકબીજાની લાર્ડકિંગ-ડિસલાર્ડકિંગ શેર કરવાનું મન થાય, એકબીજાના પ્રોબ્લેમ શેર કરવા અને સોલ્વ કરવાની તત્પરતા હોય એ પ્રેમ છે. જ્યારે સંબંધમાં તમને એમ લાગે કે તમારો વિકાસ થાય છે તો એ પોઝિટીવ સાઈન છે, પરંતુ તમને તમારો પરફોર્મ પ્રોથ અટકી ગયો હોય એમ લાગે અને તમને સંબંધ બોજવું પડે ત્યારે તમારે વિચારવાનો સમય લેવો જોઈએ. સ્ટ્રેસ લઈને કોઈ રિલેશનમાં આગળ વધવાની જરૂર નથી. એકબીજાની કંપની પેશન, એક લત, એક વ્યસનની હદ સુધી ગમતી હોય ત્યાં સુધી જ રિલેશનશીપ ગોલ્ડન હોય છે.

લવ એન્ડ રિલેશનશીપમાં બ્રેક-અપ થવાનાં કારણો પણ સમજીએ.

અનુસંદાન પાના નં. ૭ પર